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物 理 试 卷
考生注意∶
1.本试卷分选择题和非选择题两部分.满分100分，考试时间90分钟.
2.答题前，考生务必用直径0.5毫米黑色墨水签字笔将密封线内项目填写清楚.
3.考生作答时，请将答案答在答题卡上.选择题每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑;非选择题请用直径0.5毫米黑色墨水签字笔在答题卡上各题的答题区域内作答，超出答题区域书写的答案无效在试题卷、草稿纸上作答无效.
4. 本卷命题范围∶选修3-5（除动量）、选修3-3.
一、选择题（本题共12小题，每小题4分，共48分，在每小题给出的四个选项中，第1～8题只有一项符合题目要求，第9～12题有多项符合题目要求，全部选对的得4分，选对但不全的得2分，有选错的得0分）

1.2021年4月10日，我国承接的"人造太阳"核安全部件已经全部制造完工，最后一批产品在广东惠州交付，随后将运往法国投入使用太阳内部核反应的主要模式之一是质子—质子循坏，循环的结果可表示为.则（　　）
A． 

核反应方程中的质量数为
B． 
核反应方程中的是中子
C．核反应属于原子核的裂变，有质量亏损
D．核反应属于原子核的聚变，无质量亏损        
2.自行车内胎充气过足，在阳光下受暴晒时车胎极易爆裂，设暴晒过程中内胎容积的变化可以忽略不计.则（　　）
A．在车胎突然爆裂的瞬间，胎内气体内能增大
B．车胎爆裂，是车胎内气体温度升高，气体分子间斥力急剧增大的结果
C．在车胎爆裂前，胎内所有气体分子的运动速率都在增大
D．在车胎爆裂前，胎内气体吸热、温度升高，气体分子的平均动能增大       
3.下列说法中正确的是（　　）
A．实际气体的内能与分子的重力势能和整体的动能均有关 


B．分子力为的位置，分子势能最小也为
C．固体很难被拉伸，说明分子间存在引力，很难被压缩，说明分子间存在斥力
D．布朗运动是液体分子的无规则运动，要通过显微镜才能观察到
4.下列说法正确的是（  ）
A．固体可通过它是否有规则的外形或是否有各向同性来鉴别它是晶体还是非晶体
B．所有晶体由固态变成液态，再由液态变成固态时，固态仍为晶体
C．由于液体表面分子间的距离大于液体内部分子间的距离，液体表面分子间表现为引力，所以液体表
面具有收缩的趋势
D．对气体而言，随着温度的升高，所有分子的速率都会增大    




5.如图，一定质量的理想气体从状态开始，经历 过程到达状态，其中的延长线经过原


点，与横轴平行，与纵轴平行，则下列说法正确的是（   ）
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A．状态的体积比状态的体积大 

B．过程中气体从外界吸热

C．过程气体对外界放热

D．过程内能不变 

6.如图为氢原子的部分能级图，假设通过电场加速的电子轰击氢原子时，电子全部的动能被氢原子吸收，使处于基态的氢原子受激发后可以向外辐射出能量为的光子，则使电子加速的电压至少为（  ）
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A．                      B．   


C．                     D．
7.2021年1月3日消息，诺贝尔奖的官方推特发布动态.居里夫人曾经使用过的笔记本，截止到目前仍

然具有放射性，而放射性将会持续年.关于衰变和半衰期，下列说法正确的是（  ）

A．贝克勒尔发现天然放射现象，其中射线来自原子最外层的电子






B．衰变成要经过次衰变和次衰变
C．用化学反应改变放射性元素存在状态，可以改变半衰期，从而实现对衰变的控制




D．放射性元素氡的半衰期为天，10个氡核经过天的衰变剩余个氡核     
8.图甲是电源正负极可调换的光电效应的实验装置图，若测量某金属的遏止电压U与入射光凝率γ的关系图
象如图乙所示，图线与横轴交点的横坐标为5.14×10" Hz已知普朗克常量 h=6.63×10-3J·s则下列说法正确的是光束窗口（  ）
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A．光电子是指光电效应中发射出来的电子
B．欲测遏止电压，应选择电源左端为正极

C．该金属的逸出功为


D．入射光的频率为时产生的光电子的最大初动能为      



9.已知钠的逸出功为.普朗克常量，真空中的光速为.下列判断正确的是（  ）
A． 
钠发生光电效应的截止频率为
B． 
钠发生光电效应的极限波长约为

C．波长为的光能使钠发生光电效应


D．用频率为的光照射钠的表面，产生光电子的最大初动能为    
10.关于核反应、核能，下列说法中正确的是（  ）
A．原子弹是利用轻核的聚变制成的，它利用氢弹引发热核反应






B．从强到共发生了次衰变，次衰变
C．氢原子由低能级向高能级跃迁时，吸收光子的能量可以稍大于两能级间能量差 


D．铅原子核的结合能大于铯原子核骚的结合能 
11.关于饱和汽和液体的性质，以下叙述中正确的有（  ）
A．干湿泡湿度计上两支温度计的读数不一定相同 
B．饱和汽的压强与温度有关，温度越高，饱和汽的压强越小
C．液体中各个分子振动的平衡位置并不是固定不动的，而是随意移动的，无固定微观结构
D．液体具有流动性是因为液体分子具有固定的平衡位置，物理性质表现出各向异性




12.一定质量的理想气体从状态经过状态变化到状态，其图象如图所示，下列说法正确的是（  ）
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A．的过程中，气体对外做功

B．的过程中，气体放出热量

C．的过程中，气体压强变大

D．的过程中，气体内能变小

2、 实验题（本题共2小题，每空2分，共12分）
13.如图所示，将一验电器的金属球与锌板相连，现用一弧光灯锌版验电路强光灯照射锌板一段时间，可以看到验电器的指针保持一定偏角，此时锌版带_____（填"正电"或"负电"）;关闭弧光灯后，用一带少量负电荷的金属小球与锌板接触，则验电器的指针偏角将_____（填"减小"或"增大"）;现使验电器指针回到零，改用强度更大的弧光灯照射锌板相同的时间，验电器的指针偏角与前一次相比将_____（填"减小"或"增大"）.
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14.某实验小组在做"油膜法估测油酸分子的大小"实验中，需使油酸在水面上形成____层油膜，为使油酸尽可能地散开，将纯油酸用酒精稀释.若稀释后的油酸酒精溶液为溶液中有纯油酸.用量筒测得上述溶液为滴，把滴该溶液滴入盛水的浅盘内，让油膜在水面上尽可能散开，油酸薄膜的轮廓形状和尺寸如图所示，图中正方形方格的边长为，可以估算出油膜的面积是      是_，由此估算出油酸分子的直径是      （所有结果保留两位有效数字）.
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三、计算题（本题共4小题，共40分.作答时应写出必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤.只写出最后答案的不能得分.有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位）
15.据悉，到2030年之前，俄罗斯科学家将选定建造热核发电站的原料，开辟"新能源时代".热核反应是当前很有前途的新能源.太阳内部持续不断地发生着四个质子聚变为一个氦核的热核反应，这个核反应释放出的大量能量就是太阳的能源.
（1）写出这个核反应方程;

（2）这一核反应能释放多少能量?

（3）已知太阳每秒释放的能量为，则太阳每秒减少的质量为多少千克?






16.如图所示，粗细均匀、横截面积相等的U形管竖直放置，左管上端封闭，右管上端开口，两管高度均为.右管中有高的水银柱，水银柱上表面离管口的距离，管底水平段的体积可忽略.环境温度为.大气压强.现将型管水平放置，使左右两管均在同一水平面上.求∶
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（1）此时水银柱与大气相通的表面到管口的距离;

（2）再将环境温度缓慢升高，使水银柱与大气相通的表面恰好与管口相平时的环境温度.




17.如图所示为氢原子的能级图，大量处干激发态的氢原子跃迁时，发出频率不同的大量光子.用其中频率最高的光子照射图乙电路中光电管阴极，闭合开关发现电流表示数不为零，调节滑动变阻器，发现当电压表读数小于时，电流表示数仍不为零，当电压表读数大于或者等于时，电流表示数为零.求∶
[image: ]


（1）频率最高的光子能量及该光电管阴极材料的逸出功;


（2）若将图乙中电源正、负极对调位置，当电压表示数为时，光电子到达阳极时的最大动能.










18.如图所示，上端开口高度为、横截面积为的绝热圆柱形汽缸放置在水平地面上，汽缸右下方有加热装置（体积忽略），一厚度不计的轻质活塞封闭的单分子理想气体.开始时活塞距底部的距离为，气体的热力学温度为，已知外界大气压恒为，的单分子理想气体内能公式为（是普适气体恒量、为热力学温度），忽略一切摩擦.现对气体缓慢加热，求∶
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（1） 活塞恰上升到汽缸顶部时，气体的温度和汽缸吸收的热量;

（2）当加热到热力学温度为时气体的压强.
2020～2021学年高二6月联考·物理试卷参考答案、提示及评分细则









1. 根据质量数守恒，的质量数为.选项正确;根据电荷数守恒，的电荷数为，所以为正电子，选项错误;该核反应为原子核的的聚变，重核的裂变和轻核的聚变都会放出核能，根据爱因斯坦的质能方程，一定有质量亏损，选项错误.





2. 爆裂瞬间，对外做功，内能减小，故错误;气体分子间分子力（斥力）可忽略不计，故错误;爆裂前，温度升高，但不是所有分子速率都在增大，故错误；爆裂前，气体吸热、温度升高，平均动能变大，故选项正确.







3. 实际气体的内能包括分子之间相互作用的势能和分子热运动的动能，与分子的重力势能和整体的动能均无关，选项错误;分子力为的位置分子势能最小但不一定为，选项错误;固体很难被拉伸，说明分子间存在引力，很难被压缩，说明分子间存在斥力，选项正确;布朗运动不是液体、固体分子的无规则运动，而是悬浮在液体中固体小颗粒的运动，要通过显微镜才能观察到，选项错误.





4. 固体分为晶体和非晶体，晶体分为单晶体和多晶体，晶体具有一定的熔点，多晶体除有熔点外，其余与非晶体相似，选项错误；有些晶体（例如水晶）熔化后再凝固就成为非晶体，选项错误；由于液体表面分子间的距离大于液体内部分子间的距离，液体表面分子间表现为引力，所以液体表面具有收缩的趋势，选项正确;对气体而言，随着温度的升高，分子的平均速率会增大，但并非所有分子的速率都会增大，选项错误。










5. 过程中温度升高，内能增大，由理想气体状态方程可知体积增大，对外界做功，此过程气体从界吸热，所以选项正确;过程温度升高，内能增大，所以选错误；过程内能不变，体积增大，对外界做功，此过程气体从界吸热，选项错误;由理想气体状态方程可知状态的体积比状态的体积小，所以选项错误.









6. 由图可知，氢原子从第能级跃迁到第能级时，向外辐射出光子的能量为.要使处于基态的氢原子受激发后可以向外辐射出能量为的光子，基态氢原子至少要跃迁到的能级，电子加速获得的能量至少等于第一和第四能级的能级差，即，可得，只有选正确.
















7. 贝克勒尔发现天然放射现象，其中射线来自于原子核内的一个质子转化为一个中子并放出一个电子，而不是原子核外电子，选项错误;衰变成，衰变一次质量数减少，次数为，β衰变的次数为，即要经过次衰变和次衰变，选项正确;半衰期与外界因素无关，用化学反应改变放射性元素存在状态，其半衰期不会发生变化，选项错误;半衰期是统计规律，对大量的原子核适用，少数原子核不适用，选项错误.










8. 光电子是指光电效应中发射出来的电子，选项正确;要用图甲所示的实验装置测量铷的遏止电压，光电管两端应接反向电压，即电源左端为负极，选项错误;图象中横轴的截距表示截止频率，逸出功，选项错误;由爱因斯坦的光电效应方程得，选项错误.











9. 根据截止频率与逸出功的关系，，代入数据计算得钠发生光电效应的截止频率为，选项正确；由波长与频率的关系知，故极限波长约为，选项错误;波长的光能使钠发生光电效应，选项正确;逸出功，截止频率对应的是逸出功，不是光电子的初动能，选项错误.

















10. 氢弹是利用轻核的聚变制成的，原子核必须有足够的动能，才能使它们接近核力能发生作用的范围.实验证明，原子核必须处在几百万摄氏度以上的高温才有这样的能量，这样高的温度通常利用原子弹爆炸获得，选项错误;从变成，设衰变过程经历了次衰变、次衰变，则由电荷数与质量数守恒得∶，得，可知发生了次衰变，次衰变，选项正确∶氢原子由低能级向高能级跃迁时，吸收光子的能量等于两能级间能量差，选项错误;原子核的结合能等于使其完全分解成自由核子所需的最小能量，且原子核越大，它的结合能就越高，铯原子核比铅原子核小，所以铯原子核的结合能比铅原子核的结合能小，选项正确.





11. 若湿泡蒸发，则其温度会低于干泡的温度，但若湿泡处于饱和汽压下，则其不会蒸发，干湿泡的温度一样，选项正确;饱和汽的压强与温度有关，温度越高，饱和汽的压强越大，选项错误;液体分子没有固定的平衡位置，与非晶体微观结构类似，选项正确;液体没有确定的形状且有流动性，是因为液体分子作用力较小，分子位置不固定，液体的物理性质表现出流动性、不稳定性，选项错误.









12. 的过程中，气体体积变大，则气体对外做功，温度不变，内能不变，则气体吸收热量，选项正确、错误;根据则，在的过程中，图线上的点与横轴上点连线的斜率减小，则气体压强变大;气体的温度降低，内能减小，选项正确.
13.正电 减小 增大 
解析∶发生光电效应时，锌板上有电子逸出，故带正电;将一带少量负电荷的金属小球与锌板接触，正负电荷发生中和，故验电器的指针偏角将减小;改用强度更大的弧光灯照射锌板相同的时间，验电器的指针偏角与前一次相比将增大.



14.单分子 0.030（0.030～0.0308均可得分）（～均可得分）



解析∶为了使油酸在浅盘的水面上容易形成一块单分子层油膜，需要将纯油酸稀释成一定浓度的油酸酒精溶液.由图示油膜可知，油膜的面积∶；每滴酒精油酸溶液中含有纯油酸的体积，油酸分子的直径为∶.

15.解∶（1）核反应方程是

（2）这一核反应的质量亏损是∶




（3）由得每秒太阳质量减少

16.解∶（1）密封气体初始体积

密封气体初始压强

左右两管均在同一水平面上时，体积

由玻意耳定律有

代入题给数据得
（2） 


密封气体再经等压膨胀过程体积变为，温度变为，由盖一吕萨克定律有



代入题给数据得
17. 
解∶（1）频率最高的光子能量为

根据题意可知，遏止电压为，则逸出光电子最大初动能为



由光电效应方程

解得

（2）将电源正负极对调后，则电源提供了正向电压，则逸出光电子加速运动到阳极，则有

18.解∶（1）开始加热活塞上升的过程封闭气体做等压变化.初态∶

由

解得∶

由热力学第一定律





解得：
（3） 设当加热到时气体的压强变为，在此之前活塞已上升到气缸顶板，对于封闭气体，根据理想气体状态方程：



解得
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